

# 促成国家完全统一 实现中华民族伟大复兴

## 权威专家谈新时代党解决台湾问题的总体方略

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,党把握两岸关系时代变化,丰富和发展国家统一理论和对外方针政策,推动两岸关系朝着正确方向发展。习近平同志就台湾工作提出一系列重要理念、重大政策主张,形成新时代党解决台湾问题的总体方略。

权威专家表示,党的十八大以来,习近平总书记站在党和国家事业发展全局和中华民族伟大复兴的战略高度,敏锐洞察国内外形势和台海形势新变化,深刻总结中央对台工作大政方针及实践,提出一系列重要理念、新主张,作出一系列重大决策,实施一系列重大举措,引领对台工作取得新的重大进展,牢牢把握两岸关系主导权和主动权。新时代党解决台湾问题的总体方略,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是中国共产党在解决台湾问题、推进祖国统一实践中形成的最新理论结晶,为新时代对台工作提供了根本遵循和行动指南。

### 丰富和发展国家统一理论和对外方针政策

习近平总书记指出,解决台湾问题,实现祖国完全统一,是中国共产党矢志不渝的历史任务,是全体中华儿女的共同愿望。

国家统一问题是事关中华民族根本利益的重大问题。探索解决重大问题需要深刻且丰富的理论支持。武汉大学副校长、教授周叶中认为,决议所说的国家统一问题,是在国家统一取得重大成就和重大经验基础上总结提炼升华为理论的集中体现,也是习近平新时代中国特色社会主义思想在国家统一领域的具体体现。科学的国家统一理论必将更加有效地引领国家统一实践,为推动两岸关系

朝着正确方向发展提供根本指引。

中国人民大学两岸关系研究中心主任、教授王英津说,在统一的价值追求方面,习近平总书记主张未来的国家统一不仅是形式上的统一,更重要的是两岸同胞的心灵契合。这一表述是过去的统一论述从来没有表达过的涵义,是国家统一理论的一个重大发展,进一步深化了两岸统一的内涵。在统一路径方面,融合发展是新时代推进两岸关系由和平发展迈向和平统一的新路径,是对国家和平统一道路的新探索,有利于为实现和平统一创造条件奠定基础。

王英津表示,和平统一、一国两制是解决台湾问题的基本方针,是实现国家统一的最佳方式。习近平总书记重要论述丰富了一国两制的内涵,是对一国两制在台湾地区具体实现形式的创新与发展,也是一国两制在历经三十多年风雨后的一次理论飞跃。

与过去相比,大陆在推进国家统一上更加雄心勃勃,更加充满自信,更加务实灵活。中国社会科学院台湾研究所副所长朱卫东说,党的十九大已将完成祖国统一这一党的重大历史任务,与实现中华民族伟大复兴的中国梦这一目标统一起来,擘画出祖国统一的路线图。

### 在实现中华民族伟大复兴征程中推进祖国和平统一

习近平总书记指出,台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决。这是中华民族历史演进大势所决定的,更是全体中华儿女的共同意志。正像孙中山先生所说:世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。

从根本上说,决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆发展

进步。朱卫东说,从历史上看,民族和国家的兴衰始终决定着台湾的命运前途。中国解决所有问题的关键在于发展,解决台湾问题更是如此。推动两岸关系和平发展是台湾问题各利益攸关方的最大公约数,是一个可以携手各方朝前走的最佳选择。

王英津表示,习近平总书记将两岸统一纳入到中华民族伟大复兴战略之中,一方面主张两岸同胞共同实现中华民族伟大复兴的中国梦,另一方面主张在共同实现中华民族伟大复兴的过程中来实现两岸和平统一。站位高、格局大,是习近平总书记的国家统一论述之鲜明特色。

周叶中认为,习近平总书记将国家统一问题与民族复兴大局紧密联系,明确提出台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决这一重大论断,为我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权,确保国家统一政治方向提供了根本指引。

朱卫东表示,习近平总书记关于国家统一重大政策主张,以和平统一为鲜明主线层层展开,实事求是、与时俱进,具有很强的针对性和极大包容性,科学回答了如何推动两岸关系和平发展、团结台湾同胞共同致力于实现中华民族伟大复兴和祖国和平统一的时代命题,丰富了新时代坚持一国两制和推进祖国和平统一基本方略的重要内涵,为新时代对台工作和两岸关系和平发展指明了方向。

### 新时代党解决台湾问题的总体方略蕴含澎湃活力动力

习近平总书记指出,新时代是中华民族大发展大作为的时代,也是两岸同胞大发展大作为的时代。前进道路不可能一帆风顺,但只要我们有和衷共济、共同奋斗的,就一定能够共创中华民族伟

大复兴美好未来,就一定能够完成祖国统一大业!

朱卫东说,新时代党解决台湾问题的总体方略,突出两岸一家亲、共圆中国梦的理念思想,与时俱进地推进和平统一、一国两制基本方针,立足于祖国大陆自身的发展进步,坚定走两岸关系和平发展道路;主张在一个中国原则和九二共识基础上,通过两岸协商谈判解决两岸政治分歧和两岸关系重大问题;坚决反“独”和促统两手并重,扎实推进两岸关系和平发展和祖国统一。

王英津认为,新时代党解决台湾问题总体方略的基本框架是一个完整的思想体系。这个思想体系是以人民为中心、以和平商谈但不放弃使用武力为手段、以结束政治对立实现统一为目的、以法治为保障、以一国两制为统一架构、以民族复兴为终极目标,来谋划国家统一进程和完善相关制度机制。

新时代党解决台湾问题的总体方略的核心是促成国家完全统一,实现中华民族伟大复兴。他说,实现国家统一的路径和方式是推动两岸由和平发展走向和平统一。推动和平发展走向和平统一的手段有二:一是交流发展,二是融合发展。

周叶中说,我们必须紧紧把握准时代方位,形成以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导的关于国家统一态势的基本判断,并在此基础上形成符合中华民族根本利益的顶层设计。新时代党解决台湾问题的总体方略,就是对这种基本判断、顶层设计的概括和总结。相信在这个总体方略正确指引下,我们必将解决台湾问题,实现祖国完全统一。

新华社记者 刘欢  
(新华社北京12月22日电)

# 我国知识产权服务机构和从业人员实现 双增长

新华社北京12月22日电(记者王琳琳)记者从国家知识产权局获悉,根据其最近发布的《2021年全国知识产权服务业统计调查报告》,近年来我国知识产权服务业稳步健康发展,知识产权服务机构和从业人员实现双增长,为提升知识产权创造、运用和保护能力提供了服务保障。

调查显示,截至2020年底,我国知识产权服务机构达7.3万家,同比增长9.3%。其中,专利代理机构3253家,商标代理机构55572家,从事知识产权法律服务的律师事务所超过1万家,知识产权信息服务机构超过6200家,知识产权运营服务机构超过3200家。据测算,截至2020年底,我国知识产权服务业从业人员约86.5万人,同比增长5.6%。其中,大学本科及以上学历从业人员占75.4%,吸纳就业作用明显且人员素质层次较高。2020年,全国知识产权服务机构营业

收入超过2250亿元,同比增长4.5%。

从地区分布看,调查显示,超过六成的知识产权服务机构分布在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区等区域,有效推动了区域经济稳步发展。全国1.9万家成立时间在1年或2年的知识产权服务机构中,长三角地区占比近三成,彰显了区域内对知识产权服务的强烈需求,以及区域内对知识产权服务业强劲的创业活力。粤港澳大湾区开展涉外业务的知识产权服务机构超过2000家,为大湾区企业海外发展及知识产权国际交易等提供了有力支撑。

此外,技术创新正推动知识产权服务业行业结构的变化。例如,人工智能、大数据等技术运用有效带动知识产权服务效率提升。相关调研也显示,知识产权服务机构对于高端信息化人才的需求也更加急切。



12月22日,首届中国美人鱼表演赛参赛选手在比赛中。当日,由国家体育总局水上运动管理中心等单位主办的首届中国美人鱼表演赛在海南三亚亚特兰蒂斯举行决赛。

新华社传真

## 为地方经济建设注入金融活水 为群众美好生活贡献力量, 交通银行丽水分行

# 逐梦十载跑出高质量发展加速度

文/曾翠 罗婷婷

2011年12月23日,交通银行丽水分行(以下简称“丽水交行”)成立,拉开了服务丽水地方经济的序幕。今年丽水交行迎来了10岁生日。

10年栉风沐雨,步履铿锵。作为百年国有商业银行,这10年,丽水交行在市委、市政府的领导下,在监管部门的指导下,从起步维艰到昂首前行。面对经济增速放缓、内外政策调整等多重挑战,全行上下勇担当,善作为,积极贯彻政府及上级行各项金融政策,切实履行服务实体经济的职责,一手抓业务发展,一手抓风险防控,在处州大地上交出了一张跨越赶超的奋进答卷。

截至今年11月末,丽水交行存贷款总额突破了60亿元,尤其是2021年,资产总额取得显著增长,贷款增长40.18%,存款增长65.84%。成立10年来,该行贷款累计投放超过170多亿元。

### 加大投放 为重大项目建设保驾护航

与时代同频共振,与地方发展同步前行,这是丽水交行成立10年来不变的初心。为切实支持丽水实体经济的发展,近年来丽水交行加大投放力度,为重点项目建设持续注入金融活水。

丽水南城新区投资发展有限公司(以下简称“南城投”)作为开发区主要国有企业,扮演着丽水经济技术开发区桥头

堡的角色。去年6月末,南城投因收购某上市公司需要并购贷款。面对提款要求高、时间紧等情况,丽水交行各部门协同配合,加班加点,不到15天就给南城投投放了5.1亿元并购贷款,助力其成为省内除杭州、宁波以外第三家控股主板上市公司的市属国有企业。

该笔并购贷款业务的落地,有效提升了银政企三方合作的黏合度,合理优化了企业融资结构,同时促进了交行自身业务与南城投经营发展的转型升级。

交通标准构件及预制混凝土项目是

市重点项目之一,总投资1.3亿元,建成后不仅可以解决山区道路建设的质量和运营安全问题。丽水交行对该项目进行固定资产贷款授信0.8亿元,其中0.4亿元为信用贷款。如此大数额的信用贷款审批是很难的,一开始我们心里也没底。丽水交行公司业务部总经理梅彬介绍,行领导带队多次去省行争取,与各部门沟通协调,最终不到一个月促成贷款落地。

10年来,丽水交行对丽水南城东扩区块项目、丽阳街东段污水管网改造工程、东地路北段道路工程、应急救灾中心、丽新乡咸宜玄武岩矿项目等重点项目给予信贷支持。其中去年贷款增幅达90%,真正跑出了业务增量加速度。

### 减轻负担 企业个人享受普惠金融 红利

有了这50亿元授信贷款,我们很多会员企业的资金周转就不愁了。近日,在丽水市温州总商会第四次会员大会上,丽水交行与总商会签订了授信50亿元的合作协议,在十四五期间为民营企业发展助力。

聚焦民生需求、创新金融模式,10年来丽水交行以客户需求为导向,不断加强产品、服务和流程创新,强化普惠金融服务。

为畅通快捷的普惠融资渠道,今年6月,丽水交行通过与丽水市经信局、市大数据局合作,在浙里办的企业码(码上贷)平台设立了交通银行普惠贷款专区,成为我市首家入驻银行,为交行普惠产品推广增加了新渠道。不仅如此,丽水交行紧跟时

下潮流,于7月在平台上了丽水首场普惠业务产品推介直播。近万人围观点赞,并且当天就落地了一笔146万元的普惠贷款。扫码即可申请办理贷款,最快1天内便可完成审批。线上线下的办理方式方便了企业、个人,开拓了银企金融服务新气象。

针对小微企业担保难的实际情况,丽水交行还以信用担保、抵押担保、保证担保及组合担保等多种方式灵活为企业解难题。

浙江三田汽车空调压缩机有限公司是国家级高新技术企业之一,该企业由于产能扩张需要融资。丽水交行上门调查过程中了解到企业新增融资需求后,牵线丽水市政策性融资担保有限公司,为企业提供担保公司保证贷款,解决了企业的即时融资需求。

多年来,丽水交行积极落实政府普惠金融服务的相关要求,配置专职普惠客户经理队伍,累计支持普惠客户超过1500户,累计发放普惠贷款超过30亿元。目前丽水交行正在针对个体工商户推广信用贷款产品,填补个体工商户无信用贷款产品的空白。

### 做优 乘法 保障服务升级 N次方

2020年突如其来的新冠肺炎疫情给个人家庭带来了健康威胁,也使实体经济受到了冲击。为助力复工复产,丽水交行针对受疫情影响的企业推出了保市场主体、保就业的“双保”应急融资服务,为3个受疫情影响较大的企业先后办理贷款续贷、

调整还款、还息计划、无还本续贷等业务,总金额7710万元。针对经营性贷款,该行还批量为客户增加30天宽限期,帮助企业渡过难关。

减免利率是最直接的减轻企业负担的方式。疫情期间,丽水交行执行优惠利率和费用减免,发放企业类贷款加权平均利率4.37%,远低于全市金融机构的平均水平,线上抵押贷年利率可低至3.75%,大大减轻了企业融资成本。去年2月21日又一次性调减制造业、批发和零售业、住宿和餐饮业等行业客户利息,减免客户利息12户,涉及贷款金额21378万元,累计减息让利218.40万元。

此外,丽水交行还开展了“百行进万企”活动,向客户发放调查问卷,了解客户的融资意愿,提供线上24小时服务,提升为小微企业服务的效率。

针对电信诈骗现象,丽水分行主动承担社会责任,开启全方位反诈服务。该行营业部成功堵截一起个人客户向小额贷款公司大额存现110万元的案件。一开始对劝说有抵触心理的当事人陈先生意识到差点被骗后,向交行工作人员频频道谢。

去年3月,交通银行股份有限公司丽水青田支行成立,进一步扩大了服务地方经济发展的范围,为青田“双招双引”贡献金融力量。

10年的光辉历程倏忽已过,下一个10年正在招手。站在新的历史起点上,丽水交行正朝着争当丽水经济建设主战场金融主力军、企业生命周期伙伴、百姓身边的温度银行的目标阔步前行。

